EGITIMDE
©)

OLCME f
VE

DEGERLENDIRME

TURKUAZ AKADEMI

Olgme ve degerlendirme
©)

~ PUANLAR
UZERINDE iSLEM YAPILMASI
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PUANLARIN BUYUKLUK SIRASINA KONULMASI

®

= Bir testten elde edilen &drenci puanlari, blylkten kiicige yada
kigikten blylige dogru siralanmadik¢a, onlardan bir anlam ¢ikarmak
glctur.

= Ornegin 16 kisilik bir sinifin Tarih testinden asagidaki puanlari
aldiklarini distnelim
74, 55, 66,96, 44,66,23,44,71, 50, 41, 83, 19, 33, 69, 66 (Tablo 1)

= Bu haliyle yukaridaki puanlardan, sinifin ortalama basarisini, bir
6grencinin sinif arkadaslarina kiyasla basan gibi hususlarda cok kaba
da olsa herhangi bir fikir edinmek imkansizdir.

=~ Bu puanlarin asagidaki gibi siralanmasi gerekmektedir. Tarih testi
puanlarinin sirali dagihmi

19, 23, 33,41, 44, 44, 50, 55, 66, 66, 66, 69,71, 74, 83, 96 (Tablo 2)

Frekans Dagiliminin Hazirlanmasi

O]

= 19, 23, 33,41, 44, 44, 50, 55, 66, 66, 66, 69, 71, 74, 83, 96
= Frekans dagilimi, test puanlarinin nasil bir dagiim gésterdigini ve her
puanin kag kez tekrarlandigini gésterir.

= Tarih testi puanlarinin Siral frekans dagilim (Tablo 3)

Puan f Puan f Puan f Puan f
19 1 44 2 69 i 96 1
23 il 50 1 71 it
33 1 55 il 74 il
41 1 66 3 83 il
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Puanlarin Gruplanmasi ve Gruplanmig Puanlarin
Frekans dagilimi

©,

= Grup sayisli belirlenir. ( grup sayisi 11 olsun)

= Grup (puan) aralik katsayisi belirlenir.
-Ranj (en yiuksek puan ile en kiiguk puan arasindaki fark) ,
belirlenen grup sayisina bdlinir.80-48/11=2,90 tam sayliya
cevirirsek 3 olur.

- Grup araliklarinin frekansi bulunur.

= Puan araliginin orta degeri (noktasi) bulunur.
-Bunun igin puan araliginin her iki puani toplanir ikiye
bélunir.mesela 78+80/2=79 gibi

= Frekans siralamasi en alttan itibaren toplanarak yigiima frekansi
bulunur.

== Grup araliklarinin alt sinir 0,5 alti ve st sinirn 0,5 puan Gsti
alinarak gercgek grup araligi bulunur.

Ornek

©

~80,80,75,75,74,71,68,68,68,68,68,67,67,66,
66,66,64,64,62,62,62,60,60,58,58,57,57,

56, 56,55,55,54,54,52,52,52,50,50,48,48

= Elimizde blylkten kuctge siraladigimiz
puanlar (veriler) var diyelim

= Biz bunlan frekans dagilimini yaparak
tabloda gosterelim

= Sonrada puanlarin gruplandiralim.....

06.06.2013



Frekans dagilimini béyle yapariz

©

80 2 60 2
75 2 58 2
74 1 57 2
7 1 56 2
68 5 55 2
67 2 54 2
66 3 52 3
64 2 50 2
62 3 48 2

Sonuc olarak
O,
78-80 2 79 40 77,5-80,5
75-77 2 76 38 74,5-77,5
72-74 1 i 36 71,5-74,5
69-71 1 70 35 68,5-71,5
66-68 10 67 34 65,5-68,5
63-65 2 64 24 62,5-65,5
60-62 5 61 22 59,5-62,5
57-59 4 58 17 56,5-59,5
54-56 6 55 13 53,5-56,5
51-53 3 52 7 50,5-53,5
48-50 4 49 4 47 5-50,5
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1statistik

Test Madde
istatistikleri  istatistikleri

Test istatistikleri

©
Merkezi -0
g Merkezi dagilim
1 t e
eglglrgéigﬁa ) (yayilma) olciileri
« Aritmetik » Standart sapma
ortalama » Ceyrek sapma
« Agirhikh ortalama « Ranj (dizi
« Ortanca (medyan) genigsligi)

« Tepe deger (mod)
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MERKEZI
EGILIM (VASAT)

OLCULERI

Merkezi egilim (vasat) dlculeri

O

= Verilenin hangi puan etrafinda toplandigin gésteren
degerlerdir.

= Merkezi egilim dlgilleri, bir grup élgimin ya da bir dizi
puaninin timind genel olarak temsil eden degerler ya da
Olcilerdir.

= Bu tlr élcllere vasat olcileri veya yigiima élculeri denir.

= Tepe deger (mod),

= ortanca (medyan) ve

= ortalama (aritmetik ortalama) bir grup puanin merkezi
egilimini belirlemede en ¢ok kullanilan oélcutlerdir.
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MERKEZI EGILIM OLCULERI

MERKEZI EGILIM (VASAT) OLCULERI

©

.-' 3-ORTANCA (MEDYAN) m

\ 4-TEPE DEGER (MOD) J
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1- ARITMETIK ORTALAMA

©

Aritmetik ortalama
butiun olcimlerin toplaminin olciim
sayisina boliinmesiyle elde edilir.

Bir grup verinin aritmetik ortalamasinin
hesaplanmasi

}(aritmez‘ikortalama) =

2%
N

06.06.2013



Ornek

©

= Soru : Bir siniftaki 5 6§renci matematik dersinden 40, 60, 75,
95 ve 80 puanlari almiglardir.

Bu dgrencilerin aldiklari puanlarin aritmetik ortalamasi
kagtir?

= GOziim : formulimiz -

Frekans tablolarinda aritmetik ortalama
hesaplanmasi

~ Eger Gruplanmamis veriler i¢in bir frekans tablosu
hazirlanmis durumdaysa , ortalamayi bulmak icin su
formul kullanilir.

f(aritmetikormlama) =

Zf.x
N

06.06.2013



06.06.2013

= Matematik dersinden 20 égrencinin =
aldiklar puanlar asagidaki gibidir. 38 , Taen
N 90 2 gox2=180
8o 3 Box3=240
1 i
9o 70 2 70X2=140
90 2 60 4 H0X4=240
80 3 50 3 50%3=150
40 2 40x2=80
70 o
30 2 30x2=60
60 4 20 1 20x1=20
0
5 3 B
40 2 ’ N
30 2 ?_100 +180 +240 +140 +240 +150 +80 + 60 + 20
) 20
20 il
+ 21210
[Tablodaki bilgilere dayanarak bu puan 20
dagiliminin aritmetik ortalamasi kactir? et e e
X = 5' tir

2005-KPSS

Puanlarin toplami19.404
olduguna gére aritmetik ortalamasi
?
Ham puan(x) Frekans (f) Yigilma frekans kagtl r
:Z Z 2 Frekanslar toplami 196 eder.
105 3 8
1o | 0 — 19404
105 s = X (aritmetiko rtalama ) = —og—
101 14 34 -
100 39 73 X=99'dur 5
89 21 o4
o8 40 134
o7 62 196

10
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Gruplandiriimis verilerde aritmetik ortalama
hesaplamasi

2. xo

)_((aritmetika’talama) =~

X o = Puan araliklarinin orta degeri

Ornek
G2

= Fizik dersinden 20 égrencinin

aldiklari puanlarin dagilhimi ::.:f% Frekans
soyledir. x) o
45-49 2 47 47X2=04
D .. el 40-44 3 42 42x3=126
45-49 2 35-39 5 37 37%4=148
40-44 3 30-34 4 32 32x4=128
35-39 5 25-29 2 27 24x2=54
30-34 4 20-24 4 22 22X5=110
25-29 2
20-24 4 — ¥ fxo_660
A QO (PR
X= =——=33"tiir.
Yukardaki puan dagiliminin N 0
Aritmetik ortalamasi kactir?

11



5A simifindaki 6grencilerin 25 soruluk
matematik testinden aldiklar1 puanlar
gruplanarak asagidaki frekans grafiginde
gosterilmistir.

Frekans

-5 6810 1115 1820 21-25 Puan

5A sinifinin meveudu kactir?
A)5B)7C)8D) 20E) 25

2007-KPSS

= Co6zim :

Frekanslari bulmamiz lazim

1-5 puan aralidinda 2 frekans
6-10 puan araliginda 3 frekans
11-15 puan araliginda 5 frekans
16-20 puan araliinda 7 frekans
21-25 puan araliginda 3 frekans

Frekanslari topladigimizda sinif
mevcudunu 20 kisi olarak buluruz.

2007-KPSS

5A simifindaki 6grencilerin 25 soruluk matematik
testinden aldiklar puanlar gruplanarak asagidaki
frekans grafiginde gosterilmistir.

Frekans

-3 P sessmme.

15 810

11-15 1820 21-25 Puan

5A sinifinin matematik testi
puanlarmimn aritmetik ortalamasi
kactir?

A)5,7B) 7,4 C) 14,5 D) 18,6 E) 20

= Coézim :

1-5 2 3 2x3=6
6-10 3 8 3x8=24
11-15 5 13 5X13=65

16-20 o 18 7x18=126
21-25 2 29 3x23=69
72 x0_290

=14"5tzir.
0

06.06.2013
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2 - AGIRLIKLI ORTALAMA

@l

> (puan .kredi )
kreditopla  m 1

X aggrlikl

2 - AGIRLIKLI ORTALAMA

©

= Lisede basari notu hesaplamada agirlikh ortalama kullanilir. Her bir dersin notu,
haftalik ders saati ile ¢arpilarak bu ¢arpimlarin sonuglari toplanir ve ders saati
toplamina bélandr.

_ puan.kredi

Matematik 4 4 16 Xaggirlikl= kreditoplami
Tiirkce 4 5 2

— 76
Sosyal bilgiler 3 5 15 = — = 4,2dir.
Fen bilgisi 3 g 9 18
Resim 1 5 S5
Miizik 1 5 5
Yabanci dil 2 3 6
Toplam 18 30 76
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2 - AGIRLIKLI ORTALAMA
©

= Soru :Bir cografya 6gretmeni bir yariyillda égrencilere
agirhigi 30 olan bir yazili sinav ve agirhigi 20 olan bir
s6zIlu sinav uygulamistir. Yazili sinavdan 9 puan,
s6zlu sinavdan 4 puan alan bir 6grencinin agirlikli
ortalamasi kactir?

~Cevap: — > (puan  .kredi )
X a ggirliki B kreditopla m 1
—_— (30 .9)+ (20 .4)
X a gairlikl = 30 + 20
—_ 350 oo
X a ggwrlikl = 30 = 7' dir

Not
@)

= Aritmetik ortalama bir grubun

» Ogrenme diizeyini (ortalama 63renme diizeyini)

» Basari dizeyini

> Mutlak basar duzeyini

» Grubun basarisini/basarisizlig

» Ve kullanilan élgme aracinin giglik dizeyini agiklamada kullanilir.

Yorumu : Aritmetik ortalama testi olan grubun ortalama
basarisini gésterir. iki grubun karsilastirirken aritmetik
ortalamasi yuksek olan grup daha basarili dusgtk olan grup
daha basarisiz sayilr.

06.06.2013
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Not

©

dDagilima yeni katilan ve ¢ikariimasi ve eklenmesi
aritmetik ortalamay: etkiler.

QABir dagilimda yer alan uc¢ degerlerden oldukga
fazla etkilenir. Bu da grubun gercek diizeyi
hakkinda yaniltici bir bilgi verebilir. Bunun igin
grubun dizeyini belirlemede standart sapmaya ya
da moduna bakilir.

06.06.2013
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3 - ORTANCA (MEDYAN)

()

Bir puan dizisini tam ikiye bdlen noktaya
rastlayan puandir.

Bir baska deyisle ortanca 6yle bir puandir
ki, eldeki puanlarin tam yarisi (N/2) bu
noktanin Ustinde ,diger yarisi ise altinda
kalr.

Bir grup puan dagiliminda veri sayisi tek
oldugunda ortanca hesaplamasi

= Gruplanmamis dagilimin ortancasinin bulunmasi igin, ilkin
puanlar baylkten kiglge ya da kigikten blylge dogru siralanir.

= Sonra da bu puanlarin yarisi Ustte yarisi altta kalacak sekilde
ikiye bolen nokta bulunur.

= Eldeki puan sayisi tekse en ortadaki puan ortanca olur.

= Eldeki puanlarin sayisi ¢iftse, dizinin tam ortasina dusen iki
puanin ortalamasi ortancay! verir.

x n+l
0rt(0rtanca)=7

06.06.2013
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Ornek

= 8oru :12, 17, 20, 14, 23, 19, 27, 15, 25 puanlarinin ortancasi
kactir?

= Gézlm : puanlar (veriler) 6nce buylkliuk sirasina dizilir.
12,14,15,17,19, 20, 23, 25, 27

Bu veri grubunda 9 6l¢me sonucu (puan) vardir. O halde
n=9’dur.

9+1
Xort (or tan ca )=——

2
.xm'!:E
2

x ort =5'fir .

Bir grup puan dagiliminda veri sayisi cift
oldugunda ortanca hesaplanmasi

= Dagilimin ortasinda yer alan iki degerin ortalamasi
ortancayi verir.

Xort =

06.06.2013
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Ornek
)

=8oru : 20, 21, 22, 25, 27, 29, 30, 32, 35, 36 puan
grubunun ortancasi kagtir?

= Gdziim : bu veri grubunda 10 tane 6lgme sonucu

vardir. Yani n=10 ‘dur. 5.Siradaki puan 27

6.Siradaki puan 29’dur.

7T 27429
i Xort = T = 28'dlf”

0
x"—+1=2—+1=5+1=6

2

Gruplandiriimis verilerde ortancanin
hesaplanmasi

= Veri ya da kigi sayisinin yarisi bulunur.(n/2)

= Frekans sitununda n/2 ‘nci degerin bulundugu puan arahdinin alt sinir
degeri hesaplanir. (Aort). Bu puan arali§i ayni zamanda ortancanin da
yer aldigi puan arah@idir.

= Yi§iimall frekans sttununda ortancanin yer aldi§i puan araligina kadar
olan frekanslarin toplami belirlenir.(tfa)

= Ortancanin yer aldid1 puan araliinin frekansi hesaplanir.(tfb)
= Grup aralik katsayisi belirlenir.(a)

n /2 -t
x ort = Aort  + i .a

b

06.06.2013
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06.06.2013

Ornek

tf = Cozlim :bu dagilimda

:::Igl frekans (y1gilmah EAOF’(=26-O,5=25,5
frekans)
32.34 5 20 = nf2=20/2=10
29-31 3 15 = tfa=6
= tfb=6
2525 4 6 ~ a=3'tlr. (26,27,28 olmak
202 2 2 tzere 3 rakam oldugundan)

Yukarida 20 6grencinin egitim simnavindan; 0 /2-6
Aldiklar1 puanlarin dagihm verilmistir. | ¥ ot = 25 ,5 + 6 | 3
Yukardaki dagilimin ortancasi Yo = 25,5 + 2
kactir?

Xor = 27 .5'tr

2005-KPSS

= 196 dgrencinin katildigi bir test - Medyan (ortanca) deéeri

sonucunda alinan puanlarin frekanslar handgi puanlararasmdadlr‘?
ve yigiimall frekanslarn 9 :
= Cozium :toplamda 196 dgrenci
Ham puan(x) Frekans (f) Yigiima frekans sinava glrdlgl |§:|n 196 puan
vardirmedyan bu degerin yarisi
107 g e sagda ve yarisi solda olan bir deger
108 2 5 olacaktir (196/2=98). Demekki 98
p 3 5 deger solda ve 98 deger sagda
medyan ise bunlarin tam ortasinda
104 ! ° olacaktir.en kigiik puandan
103 3 12 baslayarak soldaki 98 puani
102 8 0 bulmaliyiz.yigmah frekansi takip
- - - edersek 99 puanindan 94 kigiye
ulasinz.98 puan olabilmesiigin 4
1 » e kigiye ihtiyacimiz var.ancak sonraki
bl 2 b deder olan 98'de 134 kigiye ulasmis
a8 0 134 (98'i asik) olacagimizdan geriye
= = o dénmeliyiz. O halde mdyan 98-99
puan arahginda olacaktr.

—_ ]
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NOT
ORTANCA (MEDYAN)

Olcme sayisi arttikca ya da azaldikga
ortancanin yeri de degisir.

3’tiir.
=Fakat 7 ve 8 olan iki 6lcme sonucu daha

eklenirse 2,3,5,7,8 olur. Ve bu dagilimin
ortancasi da 5 olur.

= QOrtanca 6l¢iim sayisindan(n) etkilenir. Cunkd

=Ornegin 2,3,5 olan bir dagihimda ortanca

NOT : ORTANCA (MEDYAN)

©

= Ortanca degerinin tam sayi olma zorunlulugu yoktur.

=~ Ornegin 10, 12, 14, 15, 19, 20 olan bir puan
dagihminda

14 +15
Xort = 5

Xort = 14 ,5"tir .

06.06.2013
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NOT : ORTANCA (MEDYAN)
©

= QOrtanca bir puan dagilimindaki ug
degerlerden ve bu degerlerin sayisal
buyukliklerinden etkilenmez.

= 0rnegin 1,2,3 olan bir dagilimda ortanca
2°dir.

= Eger bu dagihim 1,2,50 seklinde olsaydi
ortanca yine 2°dir.

4 - TEPE DEGER (MOD)

()

Bir puan dagiliminda en cok tekrar eden
(frekansi en cok olan) puandir.

Gruplanmis puanlarda mod, frekansi en ¢cok
olan araligin orta noktasidir.

06.06.2013
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Tepe degerin (modun) hesaplanmasi

_bmegin: 2,3,4,5,6,8,8,8,8,9,10

puan dagiiminda frekansi en blyuk olan, yani en
cok tekrar eden 8 oldugu i¢in

=bu dagilimin mOd U 8,d i r-

Bir puan dagiliminda ardigik iki deger
en blyuk ve esit frekansa sahipse mod
bu iki degerin ortalamasina esittir.

Ornegin : ©
1,2,3,4,4,4,4,6,6,6,6,7,8,8,9

seklindeki bir puan dagihminin
l?
modu kactir? 446

mod =

= 5"tir.

06.06.2013

22



Not

= Bir puan dagiiminda ardigik iki deger en bllylk ve esit
frekansa sahipse mod bu iki degerin ortalamasina esittir.

=~ Ornek
=1,2,3,4,4,446,6,6,6,7,88,9 seklindeki puanlarin modu
kactir?

1224,4,4,4,6,6,6,6.:

Mod = 4612 =102= D T
T

Not

= Bir puan dagihminda ardigik olmayan iki deger en
buylk ve esit frekansa sahipse bu dagilimin iki farkl
modu olur.

=~ Ornek

= 1,2,3,5,5,5,7,8,9,9,9 seklindeki bir puan dagiliminin
modu kacgtir?

».‘1,2,3,5,5,5,7,8,9,9,9 bu dagilimin
modu ® V€ 9 ‘dur.

=~Yani puan dagilhimi ¢ift modludur.

06.06.2013
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Not

©

= Bazl dagilimlarda birden ¢ok mod olabilir.
= Iki modlu ya da cok modlu dagilimlar vardir.

Frekans tablolarinda mod hesaplama

~ Frekans tablolarinda en yiiksek frekansa sahip
olan puan o dagilimin modudur.

Pu : Psikoloji dersinden
90 3 40 kiginin aldiklari
89 5 puanlar gésterilmistir.
87 7
MTablodaki verilere gore
= & bu dagilimin
- . Modu kagtir?
Cevap :9’dur. cinkien
& B ylUksek freekansa 85 puandir

06.06.2013
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Gruplandiriimis verilerde (dagilimlarda) mod

hesaplama

Grup araligi

28-30
25-27
22-24
19-21
16-18
13-15
10-12

Frekans(f)

4

= Soru :21 6grencinin kimya

sinavindan aldiklar
puanlarin dagihmi yanda
gosterilmistir.bu bilgilere
gdére bu puan dagiliminin
modu kactir?

= Cevap :gruplandiriimis

verilerde modu bulmak igin
oncelikle grup aralhiginin
orta degeri bulunur. Orta

deger grup araliklarinin
ortalamasi alinarak
bulunur.

Cevabin devami

Grup aralig
28-30
25-27
22-24
19-21

16-18
13-15
10-12

Frekans

(f)
4

3
2
1

5
4
2

Orta deger (X0)

29
26
23
20

17
14
11

En yuksek frekansa
Sahip Olan 5'’in
bulundugu grup
araliginin

orta degeri

17°dir.

Bu dagilimin
modu 17°dir.

16+ 8
ortad@grt = 5 = 17 dir.

06.06.2013
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Cizgi grafiklerde mod hesaplama
&

Frekans ()
A5 prmmmmm—— Bu grafikte en yluksek

! ‘ Frekans 4‘Un

3':; karsisindaki
a8 20 puani tepe

2 degerdir.
L5

1
0.5

% Puanlar

10 20 30 40
2004 sorusu var kpss de

—

Histogram grafiklerinde modun hesaplanmasi

©

45 Yandaki dagihimin

4 modu kagtir?
3.5

3 En ylksek frekansa
2,5

) sahip (4) olan sttunun
L5 Grup araligi 13-15’in

! Orta degeri olan 14’tiir.
0.5

0 13+15

10-12  13-15 16-18  19-21 ortadegrt = = 14" diir .

06.06.2013
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Bir puan dagiliminda, butin
puanlarin frekanslari ayni ise bu
puan dagilimin MODU yoktur.

Ornegin :
2,2,2,3,3,3,4,4,4,5,5,5

seklinde olan bir puan dagiliminda butin

puanlarin frekanslari ayni oldugu icin
(3’er tane ) bu dagilimin

Modu (hesaplanamaz) yoktur.

2005-KPSS

Olgiimlerin frekanslan birbirine esit olan bir élcme
isleminde, bu élciimler icin asagdidakilerden hangisi
hesaplanamaz?

A)Aritmetik ortalama
B )Mod (tepe deger)
C )Standart sapma
D )Medyan

E )Ranj

06.06.2013
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5 810 1115 16-20 21-25 Puan

5A sinifindaki 6grencilerin 25
soruluk matematik testinden
aldiklari puanlar

gruplanarak frekans grafiginde
gOsterilmistir

2007-KPSS

55

= SAsinifinin matematik
testi puanlarinin tepe
degeri (mod) kactir?
= ¢Ozim:
en yliksek frekansa
sahip(7) olan grup aralig
16-20 araligidir.16-20
araliginin orta degeri bize
modu verir.buda

16+20
= 18"dir.

ortadegrt =

2

2003-KPSS

Bir puan dagiliminda en cok tekrar eden sayi

A )Ortanca

B )Mod

C )Ranj

D )Standart Sapma

E )Geometrik ortalama

asagidakilerden hangisidir?

06.06.2013
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2004-KPSS

®

Frekans

Soru : yukarida
verilen
(= dagilimda

| Tepe deger (mod)

\ kactir?

/ Cevap : 65'tir.

—>

65
a Puanlar

Olgme ve degerlendirme

(5)

~ MERKEZI EGILIM
OLGULERINI YORUMLAMA

06.06.2013
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®

MERKEZ| EGILIM OLCULERINI YORUMLAMA

gosterip gostermedigini ortaya koyar.

= Normal dagilm bir sinifta bulunan tim Gyelerin benzer bir
6zellik tagidid fikridir.

bakmak gerekir.

sinif normal dagilim ya da simetriklik gosteriyor denir.

hangi noktada yogunlastigini gdsterir.
= 2. Grubun 6grenme dizeyini belirler.
= Eger grubun aritmetik ortalama dlzeyi yiksekse 6grenme

= 1. Grubun/sinifin puanlarinin normal dagilim ya da simetriklik

= Bir grubun puanlarinin normal dagilim gdsterip gdstermedigini
anlamak igin grubun aritmetik ortalamasi, medyan ve moduna

= Eg@er bu U¢ 6lgimiin degerleri aymk?{ada birbirine ¢ok yakinsa
|

= Normal dagilim basari ya da basarisizliktan ziyade puanlarin

duzeyi ylksek, ortalama disikse 6grenme diizeyi dusuktur.

2003-KPSS
Q,

Asagidakilerden hangisinde merkezi egilim oSlgiileri
dogru olarak siniflandiriimistir?

A )Ortalama-Ortanca-Standart Sapma
B )Ortanca-Mod-Ranj

C )Ortalama-Ortanca-Mod

D )Mod-Ortanca-Varyans

E )Ortanca-Mod-Standart Kayma

06.06.2013
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2005-KPSS

Asagida 25 sorudan olugan bir Bu tabloya gére puanlarin
testten alinan puanlarin frekanslari frekans dagilimi asagidaki

verilmistir: o s ‘s
¥ egrilerden hangisine

- benzemelidir?

PUAN  FREKANS Cevap :

0-10 5 f

10-20 10 \
20-30 15 i |

30-40 10
40-50 o

MERKEZI

DAGILMA (YAYILMA)
DEGISIM
OLCULERI
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Verilerin birbirinden ne kadar ayrildiklarini veya bir
dogru etrafinda yayilmalarinin ne kadar oldugunu
ortaya koyan dlgtimlerdir.

Degisim 6lcillerinden en c¢ok kullanilanlar
Ranj, Ceyrek kayma, Variyans ve Standart sapmadir.

Merkezi dagiima olctleri

@,

~ Ornegin elimizde beser kisilik iki 8grenci grubunun 10 Gizerinden aldiklari
Cografya dersi notlari sdyledir.

= Grup1: 5,6,6,6,7
X(Aritmetik ortalama)=6

= Grup2: 2,3,6,9,10
X(Aritmetik ortalama)= 6

- Iki grubun aritmetik ortalamasi da aynidir. (6) Fakat birinci grubun
notlar1 5-7 arasinda dagiimistir.Yani homojendir.

-~ Ikinci gurubun notlariise 2-10 arasinda dagilmistir. Grup cografya
bilgisi yoniinden homojen degildir.

= Yukaridaki érnekte oldugu gibi bazen iki grup ayni merkezi egilim
olgiistine sahip olduklari halde, onlar, yayilma ya da dagiima
bakimindan farkhlik gosterirler. Bu nedenle dagilim él¢ilerinin de
bilinmesine gerek duyulur.

06.06.2013
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Merkezi yayllma (dagilma) élculeri

J

| 2.Standart sapma

~ 3.Ceyrek sapma

|

1 - RANJ (DiZi GENISLIGI)

= Dizi genigligi (Ranj), bir dagiimdaki puanlarin en
biyiigii ile en kiiciiqii arasindaki farktir.

= Dizi Genigligi (Ranj) = (En Buylk dlgiim) - (En Kliguk
Olciim)

= Ornek : 3,5,9,10,15,23,29,35 seklinde olan bir
puan dagiiminin ranji

=39-3 =32 ‘dir.
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= Ranj degeri

Gruplandiriimig verilerde ranj hesaplama
O,

»

Gruplandirilmis verilerde ranj hesaplama
O

« Ornek :

Grup araligi Frekans

30-34|
10-14 | -

= 26 6grencinin kimya
sinavindan aldiklari puanlarin
dagilimi yan tarafta
verilmistir.

= Yandaki puan dagiliminin
ranji kactir?

w Coziim :
en blyuk grup araligi 30-34
‘tir. Bunun orta degeri
32’dir.en ki¢tk grup aralig
10-14’tir. Bunun orta degeri
12’dir.

= 0 halde bu puan dagiliminin

ranji

32-12=20’dir.
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Ranj degeri

)

= Degiskenlik él¢lleri arasinda en kaba , en

genel olanidir.

= QOlguim hakkinda tek basina ¢ok fazla bilgi

vermezZ.

= Bu nedenle ¢ok fazla kullaniimaz.
= Genellikle standart sapma degeri ile birlikte

kullanilir.

Ranj degerinde yapilabilecek yorumlar

@

= Ranji bayilk olan gruplarin
test sonuglari ranji kiigtk olan
gruplarin test sonucglarindan
daha guvenilirdir.

= Yani bir testin ranji artarsa
guvenirligi artar.

= Ranj degeri buyuk olan
grubun heterojen oldugu
bilenle bilmeyenin birbirinden
aynldigi

= Ranj degeri kii¢ik olan
grubun i1se homojen oldugu
bilenle bilmeyenin birbirinden
ayrilmadigi séylenebilir.

1.Grubun test
sonuglarinin
Ranji 45

2.Grubun test
- sonugclarinin
~ranji18 ise

Bu yorum sinavlar ayni puan lizerinden
Degerlendirildiginde yapilir.

06.06.2013
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Ornek

= 100 puan Gzerinden
degerlendirilmig bir
sinava katilan 4 grubun

1.grup 25 ranj degerleri agagida
verilmistir.
= Bu bilgilere gore
2.Grup 30 6grenciler arasi
farklilagsmanin en fazla
3.Grup 45 oldugu grup
hangisidir?
4.grup 59 = Cevap : 4.grup

Ornek
@

=Asagida 7 6grencinin farkli derslerden 10 Gzerinden
aldigi puanlar verilmistir.

= Turkce =1,2,3,4,6,8,10
= Matematik = 1,2,3,4,5,6,7
= Ogrencilerin Tiirkge dersindeki puanlarinin
ranji 10-1=9’dur.
= Matematik dersindeki puanlarinin ranji 7-1=6’dur.
= Yorum :

= Bu degerlere gore 6grencilerin Matematik dersine
iligkin bilgi dizeylerinin, Turk¢e dersine gbre daha az
degisim gdsterdigi (homojen) oldugu séylenebilir.

06.06.2013
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2005-KPSS
Grafikte 1,2,3 numarayla gosterilen
tic dagilim icin asagidaki ifadelerden

hangisi dogrudur?

A) Ranj ve medyan degerleri aynidir
B ) Ranj degerleri ayni, mod degerleri
farkhdir
C) Ranj degerleri farkli ,mod degerleri
ayni
1 2 3 D) Ranj degerleri farkli, medyan
/ \\ %\ /. degerleri aynidir
= \ ./ \ /‘ \E)Ranj ve mod degerleri aynidir
/ 1

0 5 10 15 20 25

30 pyanlar

2- Standart sapma (standart kayma)

= Bir puan dagilimindaki élgme sonuglarinin
aritmetik ortalamadan ne kadar uzaklastiginin
ortalamasini veren bir yayilma &lgtsuddr.

=Aritmetik ortalama bir grubun basarisini belirlemek
amaciyla kullanmak yeterli degildir.

=Aritmetik ortalama 6grencilerin basarilari hakkinda
bilgi vermesine ragmen 6grencilerin aritmetik
ortalama etrafindaki yayilmalari farkli olabilir.
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Standart sapma degeri blyilikse yapilabilecek
yorumlar

= Testin uygulandigi grup heterojendir.
= Ogrenciler arasinda farklilasma fazladir.

= Bilen 6grencilerle bilmeyen 6grenciler
birbirinden ayrilmistir.

= Uygulanmis olan testin ayirt ediciligi
yuksektir.

= Uygulanmis olan testin glivenirligi
yuksektir.

Standart sapma degeri kiliglikse yapilabilecek
yorumlar

= Testin uygulandigi grup homojendir.
= QOgrenciler arasinda farklilasma azdir.

= Bilen dgrencilerle bilmeyen dgrenciler
birbirinden ayrilmamistir.

=Uygulanmis olan testin ayirt ediciligi
diisiiktir.

=Uygulanmis olan testin giivenirligi
dusliktiir.
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Not

= Standart sapma dederinin az olmasi, puanlar arasinda
farkin cok olmadigi anlamina gelir.

= Standart sapma degeri ile yorum yapmak ¢ok saglikli
degildir.standart sapma degerinin yaninda baska deger
varsa onlarin da dikkate alinmasi gerekir.

Asagida verilen dlciimlerden hangisinde hata pay1 en azdir?

Standart Sapma Giivenirlik Katsayis1
A) 2 045
B) 8 0,55
C) 5 0,60
D) 6 0,70
E) 2 0,90
Yorum
®\ Hangi derste ortalama
6grenme dlzeyi en
yuksektir ya da grubun
Turkce 65 3 basari duzeyi en yuksektir?
= Grup basar dizeyinin
Matematik 71 4 ylksek olmasini gosteren
en énemli gosterge
Cografya 70 4 aritmetik ortalamanin
yuksek olmasidir.
Fizik 80 5 = Aritmetik ortalamanin en
yUksek oldugu ders fiziktir.
Kimya 75 4 = O halde fizik
dersinde.........................

06.06.2013
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Yorum

©

= Aritmetik ortalamalar esit
ise

= Bu defa standart

sapmasi_en kiicuk
olan derste 6grenme
diizeyi ve grubun basari
diizeyi en yuksektir.

= O halde cografya dersinde
6grenme ve grup basarisi
en yluksek oldugu

Kimya 15 4 sdylenebilir.

Turkce 65 3

Matematik 71 4

= Hangi derste ortalama
ogrenme diizeyi en
diisiiktiir? Ya da grubun
basari diizeyi en
Matematik 71 4 disuktiir?
= Turkce dersinde ortalama
Cografya 70 4 6grenme dlizeyi ve grubun
basarisi en diistiktiir.
Fizik 80 5 = Clnku Tiirkce dersinin
aritmetik ortalamasi en
Kimya 75 4 diisiik olanidir.

06.06.2013
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Yorum

= Aritmetik ortalamalar esit
oldugu i¢in Turkge ve
Matematik dersinin) ortalama
6grenme dlzeyi ve grup
basarisini belirlemek icin
standart sapma degerlerine
bakariz.

= Matematik dersinin standart .
sapmasi Tiirkce’den Cografya 70 4
fazladir. O halde matematik
dersinin ortalama égrenme Fizik 80 5
duzeyi ve grup basarisi en
dusiik olan dersdir. Kimya 75 4

2002-KPSS

Standart sapmanin kiigtk oldugu test sonug¢ puanlarini bilen
bir kisi asagidakilerden hangisini soyleyebilir?

A)Test puanlarinin “normal dagilim” a benzer bir dagilim
gosterdigini

B )Ogrencilerin testte basarili olduklarini

C )Test icin verilen cevaplama suresinin yeterli oldugunu

D )Ogrencilerin testte dlgiilen dzellik bakimindan
birbirlerine benzer oldugunu

E )Test puanlarini ranjinin (en buyuk ve en kiguk puan
arasindaki farkin) buyuk oldugunu

06.06.2013
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2001-KPSS
)

Aritmetik Standart

Soru :
ortalama Moc) | ertanca sapma En QOK hangi

1 Test 65 75 | 70 7 testte dgrenciler

2. Test 35 55 | 40 g | arasinda

3 Tost 40 20 | 0 8 farklilagsma vardir?
4.Test 40 25 | 30 g | Cevap:

R 0| = [EH standart sapmasi

en buyuk olan
Bir siniftaki 6grencilerin bes farkli 5.Testtir (16 ).

testteki yanitlan Bu nedenle
80 izerinden puanlanmis ve bu 6grenciler arasinda
puanlardan tabloda farklilagsama

gbsterilen istatistikler bulunmustur.  en ¢ok 5.testte vardir.

3- CEYREK (SAPMA) KAYMA

= Uglincui geyrekle (Q3), birinci geyrek(Q1)arasindaki
genisligin yarisi olan bu deger Q ile gosterilir.

= Daha énceden Birinci ¢ceyrek ve Uglncu ¢eyrek
hesaplanmigsa Q su formulle hesaplanir.

_93-0
2

= Ceyrek kayma da tipki dizi genisligi gibi, dagilimin sadece
iki deger Gzerinde temellenir.

= Not : uygulanmig olan bir sinavda puanlar asiri uglara
yayllmissa yayllma élgusu olarak ¢eyrek sapma kullanilir.
Merkezi egilim olgtlerinden ortancanin tercih edildigi
durumlarda kullanilir.

0

|

06.06.2013
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CEYREK (SAPMA) KAYMA

®

_P3-9

s 2

o g %50 \ 95

%25 %25

Ornek

®

= Bir gruba uygulanan cografya ve tarih derslerinin
ceyrek sapmalari hesaplanmistir.

= Cografyanin ceyrek sapmasi= 28,

= Tarih dersinin ise = 35tir.

= Bu sonuglara gore tarih dersinde égrencilerin
aldiklari puanlarin cografya dersine gére daha buyuk
degisim gosterdigi sdylenebilir.

~ Bagka bir ifade ile cografya dersinde 6grencilerin
aldiklari puanlar tarih dersindeki puanlardan birbirine
daha yakindir.

06.06.2013
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4- Varyans

®

= Bir puan dizisindeki degisim dlizeyini belirlemek ic¢in
kullanilir

= Varyans standart sapmanin karesidir.

= Yorumlanmasi standart sapma ile aynidir.

= Yani varyansi biiyuk olan verilerin degisim
miktar (heterojenlik) biiyiiktiir.

Degisim Olgllerini Yorumlama

=1. Degisim olctleri grubun homojen yada
heterojen oldugu konusunda bilgi verir. Sonuglarin
kiiclik olmasi grubun homojen, biiyiik olmasi ise
heterojen oldugunu gdésterir.

=2. Bir Kiginin ya da grubun basarisini yorumlarken
degisim dlcllerinden 6zellikle standart sapmadan
yararlanilir. Eger degisim puani kigcikse kisi/grup
basarilidir. BlyUkse basarisizdir.

= 3. Grup igindeki farkhlagsmayi belirler. Standart
sapma buyukse farklilasma buylk, standart sapma

kui[]kse farklllaima da kUiUktUr.
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MADDE ISTATISTIKLERI

O,

=Madde gugclik indeksi (pj)

=Madde ayirt edicilik gict indeksi(rjx]
=Madde standart sapmasi (Sj)
=Madde guvenirlik indeksi(rj)
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Olgme ve degerlendirme

MADDE GUGLUGUNUN
HESAPLANMASI

MADDE GUQLUGUNUN (P) KESTIRILMESI
()

=Madde guc¢lugu, madde dogru cevaplayanlarin
tim cevaplayanlara oranidir. Su formille
hesaplanir.

P ve ya Pj =madde gugclik indeksi
n (d) = maddeye dodru cevap veren ddrenci sayisi
N = Toplam &grenci sayisi
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Madde guclik indeksi

©

= Bir maddenin guglik derecesi indeksi (P) 0,00 ile
+1,00 arasinda deger alir.

=~ Eger sonug +1 e yakinsa; soruyu herkes
cevaplamistir, madde kolaydir.

= Eger sonucg 0 (sifir) ‘a yakinsa; maddeyi dogru
cevaplayan azdir, madde guctiir.

= Madde guclugu élctsu, bir anlamda ters bir élcuddar.
Bir maddenin gucligi o maddeyi dodru
cevaplayanlarin yuzdesi olduguna gére, aslinda P
degeri ne denli biylikse madde o denli kolay demektir.

Madde guclik indeksi
O,

= 0,00-0,40 =zor

= 0,40-0,60 = Orta guclukte
= 0,50-0,70 = Kolay

= 0,70-1,00 = Cok kolay

= Not :madde gugluk indeksi artikca (+1,00°e yaklastik¢a)
soruyu bilen 6grenci sayisi artar. Dolayisiyla soru
kolaylasir.

= Madde gug¢luk indeksi azaldik¢a (0,00 ‘a yaklastikca)
soruyu bilen 6grenci sayisi azalir. Dolayisiyla soru zorlasir.

06.06.2013
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Ornek

= Toplam 20 dgrencinin bulundugu bir sinifta

16 kisinin dogru cevapladigi bir maddenin
madde guclik indeksi 16/20 = 0,80 olarak
bulunur.

=Bu sonug bu maddeyi sinifin %80’inin
dogru cevapladigi %20’sinin de yanlis
cevapladigi ve sorunun kolay olduqu
seklinde yorumlanir,

KPSS-2005

Asagidaki seceneklerden hangisi bir sorunun madde
guclugu (Pj = olasiid) olamaz?

A)8/9

B)2/4

C)1/4

D)1/3

E)4/3

Cozim : 4/3=1,33

o halde soru kolaydir.

06.06.2013
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Madde puanlari matrisinde madde guclik indeksi

hes%ama

= Madde puanlari matrisinde 6grencilerin her bir
maddeye verdigi cevaplar doqru ise “1”, yanhs ve
ya bos birakilimis ise “0” olarak kodlanur.

=~ Madde puanlari matrisinde madde guclik indeksi bir
maddeye dogru cevap veren égrenci sayisini toplam
6grenci sayisina bdlerek hesaplanir.

Ornek

= 10 sorudan olusan cografya sinavinin 6.maddesine dogru cevap veren
ogrenciler “1” yanhs cevap veren ya da bos birakan égrenciler “0” ile
puanlanmigtir. Bu sinavdaki 6.maddenin giigliik indeksi kagtir?

Cozim :

Bu maddeye dogru cevap vermis
Ogrenci sayisini (4 kisi) toplam
o6grenci sayisina (10 kisi) boleriz.

1.0grenci

2.0grenci

3.0grenci

4.0Frenci

5.0grenci

n (d) =4
N =10

Pj = 4/10
Pj =0,40

6.0grenci

7.0grenci

8.0grenci

2l o|ls]|w|w| o] el

9.0grenci

L] =] =] (=] - L (=] =] =] i

—
=]

10.0grenci

06.06.2013

49



%27’lik alt ve st gruplar yontemi ile madde
guclik indeksi hesaplama

= Bu yéntemde teste yanit veren 6grenciler aldiklari puanlara gére
siraya dizilir ve en basarili %27’lik grup Ust grup en basarisiz %27'lik
grup daalt grup olarak belirlenir.

=~ %27’lik alt ve Ust gruplar ydénteminde &grencilerin her bir maddeye
verdigi cevaplar dogru ise “1” yanlig,bos birakilmis ya da birden ¢ok
secenek isaretlenmis ise “0” verilerek puanlanir.

- Ogrencilerin dogru yanitlar sayilarak ham puanlan belirlenir.

= Bu ham puanlar en ylksek puandan en disiik puana dogru siralanir.

= En ylksek puan alandan basglanarak asagi dogru grubun %27’si
kadar puan ayrilarak tst grup, en diglk puan alandan yukar dogru
grubun %27’si kadar puan ayrilarak da alt grup olusturulur.

= Boylece grubun %54’0 ile bir grup olusturulur, geriye kalan (ortada
kalan) grubun %46’si gruptan ¢ikarilarak Gzerinde hicbir islem
yapiimaz.

= Daha sonra ust ve alt gruptan kagar kisi hangi secenedi isaretlemisse
yazilir.

%27’lik alt ve st gruplar yéntemi ile madde
guclik indeksi hesaplama formali

Pj = madde giicliik indeksi

n(d,i) = maddeyi iist grupta dogru yanitlayanlarin sayisi
n(d,a) = maddeyi alt grupta dogru yanitlayan sayisi

N = ist ve alt gruptaki toplam 6grenci sayisi

06.06.2013
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Ornek

= Asagidaki tabloda bir teste yer alan 15.maddenin

secenek dagilimlar verilmistir. Bu maddenin gugluk
indeksi kactir?

secenekler

Toplam

Ust grup 12 45 10 15 18 100

Alt grup 18 26 20 20 16 100

Toplam 30 71 30 35 34

Cevabi e M au)y Nid.a

e
= n(d,U) = maddeyi Ust grupta dogru yanitlayanlarin sayisi = 45

= n(d,a) = maddeyi alt grupta dogru yanitlayan sayisi| =26
= N = Ust ve alt gruptaki toplam édrenci sayis1 =200

45_|_26 Yapilabilecek yorumlar
200 *Bu madde zordur

*Madde sinifin
% 36'sI tarafindan dogru
%640 tarafindan yanlis

p] 0 > 36 cevaplanmistir.

P

06.06.2013
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Olgme ve degerlendirme

MADDE AYIRT
EDICILIGININ HESAPLANMASI

MADDENIN AYIRT ETME GUCUNU ( rjx) KESTIRME

= Baglica ig goérusu iyi 6grenciyle zayif 6grenciyi
birbirinden ayirt etmek olan bir basar testindeki
her bir maddenin; mimkun oldugunca yuksek bir
ayirt etme giiciine sahip olmasi istenir.

~ Bilenle bilmeyeni ayirt etmesi madde ayirt
ediciligidir.

= Basgka bir deyigle, bir testin élcmek icin dizenlendigi
hedeflerin uygun bir dlctsu oldugu kabul edilirse, o
testteki herhangi bir maddeye Ust grupta dogru
cevap verenler sayisinin, alt grupta dogru cevap
verenler sayisindan buyuk olmasi (Di>Da) beklenir.
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MADDENIN AYIRT ETME GUCUNU ( rjx) KESTIRME

o
%50 / %50

\

\

\_\L_/ Bilemeyen Bilen \_/_

Bagarisiz Ortalama Bagarili

MADDENIN AYIRT ETME GUCUNU ( rjx) KESTIRME

= Ayirt etme indeksi (-1.00 ile +1.00) degerleri
arasinda degisir.(Yani -1,0,+1)

= Maddenin kalitesi hakkinda bilgi verir.

= Maddenin bilen ve bilmeyen 6grencileri birbirinden
ayirp ayirmadigi hakkinda bilgi verir

= Bu deg@er bir maddeye Ust grupta dogru cevap
verenler ylzdesi ile alt grupta dogru cevap verenler
yuzdesi arasindaki farktir.
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MADDENIN AYIRT ETME GUCUNU ( rjx) KESTIRME

= Eger bir soruyu iist grup cevaplandirmis ise
sonuc¢ (+1) e yakindir. Bu soru oldukca ayirt
edicidir.

= Eger bir soruyu hem alt grup, hem de st grup
cevaplandirmissa sonuc (0) a yakindir. Bu
sorunun ayirt ediciligi dusiiktiir.

= Eger bir soruyu alt qrup cevaplandirmigsa, iist
grup cevaplandiramamissa sonu¢ (-1) e yakindir.
Bu madde ayirt edici degildir.

=Sonug (0) ya da (-1) e yakinsa béyle maddeler
testten cikariimahdir.

MADDENIN AYIRT ETME GUCUNU ( rjx) KESTIRME

= Bir maddenin ayirt edici indeksi ne biiyiiklikte
olmalidir? Ayirt edecilik indeksleri su siralara gore
degerlendirilebilir.

=~ Maddenin ayirt etme indeksinin degerlendirilmesi

= 0.40 ve daha biiyiik madde Cok iyi bir maddedir.

= 0.30 - 0.39 ise madde Oldukga iyi bir madde. Yinede
gelistirilebilir.

= 0.20.- 0.29 Bu durumdaki maddeler, genel olarak
duzeltimeye ve geligtirimeye muhtactir.

= 0.19 ve daha kiigiik cok zayif maddeler. Béyle maddeler
eger duzeltmelerle gelistirilemiyorsa, testten kesinlikle
ctkariimalidir.
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Madde puanlari matrisinde madde ayirt edicilik glci
hesaplama

=~ Su sira izlenir.

= Testin ortalamasi hesaplanir

= Maddeye dogru cevap veren d3grencilerin ortalamasi
hesaplanir.

= Madde guglik indeksi hesaplanir.

= Maddeye dogru cevap verenlerin yuzdesi hesaplanir.

= Testin standart sapmasi hesaplanir.

Madde puanlari matrisinde madde ayirt edicilik guci
hesaplama

@

X, x P,

rjx = :

S, qj

06.06.2013
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soru :tablodaki bilgilere gére 6.sorunun madde
ayirt edicilik gtich indeksi kagtir?

= Asagidaki tabloda bir testten sorulan 10 sorunun madde puanlari verilmistir.

Sorular (m addeler

dgrenciler

Toplam 8 4 5 [ 5 8 4 9 7 6o

xjd =26/4=65

x =6

4
'=— =040
p==s

gj =0.60

Sx=2.36
CSayfazz
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%27’lik alt ve Ust gruplarda madde ayirt edicilik glicu
indeksi hesaplamasi

n(d.iy~n(d,a)

rjx=

n
CSayfars

Soru :bu maddenin ayirt edicilik gtict kactir?

©

= Tabloda bir testte yer alan 15.maddesinin segenek
dagilimlari verilmistir.

secenekler
15 toplam
Madde C
Ust grup 10 60 5 10 15 100
Alt grup 20 10 30 15 25 100
toplam 30 70 35 o5 40 200

06.06.2013
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C6zim

= Bu tabloda éncelikle isaretlenmis olan dogru cevaba
bakilir. B segcenegi isaretlenmis dogru cevaptir.dogru
secenegdi Ust grupta dogru cevaplayan égrenci
sayisindan (60), alt grupta dogru cevaplayan 6grenci
sayisi (10) cikarilarak alt ve ya Ust grupta bulunan
6grenci sayisina boélundr.

n(d.,ii)"n(d,a) _ 60-10
n 100
e

= 0,50

rjx =

KPSS-2006

@)

AlB|C|D|E|Bog|N

UstGrup |18 130 |10 (10 |10 ] 22 | 100 Coziim :
Alt Grup 212615 |14110 ] 33 | 100
__ n(d,i)~n(d,a)
Yukarida analizi verilen maddenin i = -
dogru cevabi E ise, madde ayiricilik
giicii indeksi kac olur? = 10 -10
100
A) 0,00 B) 0,10 C) 0,16 D) 0,20 E) 1,00 .
rix = 0,00

06.06.2013
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= Qoziim‘ e = n(d., i) n(d,a)
n
A|B|[C|[D]E|[Bog| N
__ rr =2 _ 016
UstGrup |18 |30 (10|10 |10 | 22 | 100 100
30-26
rjx = 100 = 0,04
Alt Grup 2 (261511410 | 33 | 100 1015
rjx — =~ = -0.050
100
Yukarida analizi verilen maddede ) 10-14
dogru cevap hangi secenekte olursa /X = 00 -0.04
ayirt edicilik en yiiksek olur?
. 10-10
rx = = 0,00
A)A B)B CC D)D E)E 100

0.16 > 0,04 > 0,00 > -0,04 > -0,05

KPSS-2003

©

= Asagida numaralinmig bes sorunun dogru cevaplama
yuzdeleri (pj) ile ayirt edicilik (rjx) verilmistir.

Bu durumda eger

1 0,35 diizeltilemiyorsa
2 0,40 yukaridaki sorulardan
3 0,80 0,10 hangisi testten mutlaka
cikarlmahdir?
4 0,25 0,15
5 0,85 0,50 A)g
Cevap : madde ayirt edicilik degeri 0,19 ve B)3
altinda olan maddeler testten ¢ikarilmasi C)z
gerekir. (2.3.ve 4. sorular) D1
Fakat 2.soru en diisiik degere sahip oldugu E)s

icin kesinlikle ctkariimalidir.
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Madde varyansi .

= Bir maddeyi dogru cevaplayanlarin oraniyla yani
madde gugcluk indeksi ile, o maddeyi
cevaplayamayanlarin oraninin ¢arpimina esittir.

= Maddeyi dogru cevaplayamayanlarin orani 1’den
madde gucluk indeksinin ¢ikariimasiyla elde edilir.

. 1 _ . ¢j= maddeyi dogru cevaplayamayanlarin oram
q} - p.] pj =maddeyi dogru cevaplayanlarin oram
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Madde varyansi .

= Ogrencilerin cogunun maddeyi dogru ya da yanlis
cevaplamasi durumunda madde varyansi 0’a (sifir)
yaklasir.yani madde varyansi kiigiik ise
dgrencilerin verdikleri cevaplar arasindaki
degisimde azdur.

=~ Eger tim 6grenciler maddeyi dogru cevaplamigsa
madde varyansi “0” olur.

=Madde varyansi en biiyuk degeri 0,25 ‘tir.

Ornek

= Bir maddenin gigluk indeksi 0,40 ise bu maddenin
varyansi kagtir?

= Cozim :

g =1-pj
qg =1-0,40
g/ = 0,60
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Madde standart sapmasi S ;

= Bir maddenin standart sapmasi o maddenin
varyansinin karekdkiine esittir.

S ; — ‘l p] . QJ Sj =madde standart sapmasi
_] Pj =maddeyi dogru cevaplayanlarin

Orani
¢j= maddeyi dogru

cevaplayamayanlarin
- o
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Ornek

= Bir maddenin varyansi 0,16 ise bu maddenin
standart sapmasi kactir?

= Cozim :

S;j= /pj.qj :J(),T6:O,40'tlz.
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Madde guvenirlik indeksi g7

= Madde ayirt edicilik gucl indeksi ile maddenin standart
sapmasinin ¢arpimi sonucu elde edilir.

= Not : Bir maddenin standart sapmasi ya da ayirt edicilik
glcu artikga guvenirlik indeksi de artar.

= rj=maddenin guvenirlik indeksi
= rjix=maddenin ayirt edicilik giicii indeksl
= Sj=maddenin standart sapmasi

Ornek : standart sapmasi 8, madde ayirt ediciligi
0,50 olan bir maddenin giivenirligi kagtir?

rj = rjx.Sj
.] -] -] rj — rjx_,gj = 8,0,50 = 4" tijr.
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1-ARITMETIK ORTALAMA

= Bir testteki maddelerin guglik indekslerinin toplami
testin aritmetik ortalamasina esittir.

Y pi=X

Bir testin madde gugcliuk indekslerinin toplami 8 ise o
testin aritmetik ortalamasi da 8 dir.

2-TESTIN ORTALAMA GUCLUGU

P = testin ortalama gii¢lii gi _—
K = testte bulunan madde sayiay

P = =

X = aritmetik ortalama K

~ Aritmetik ortalamasi 6 olan ve 10 sorudan bir testin
ortalama guclagu kactir?

06.06.2013

65



STANDART
PUANLAR

T/2)

STANDART PUANLAR (T / Z)

= Standart puanlar édrencilerin derslere gére basarilarini
belirlemede kullanilan él¢Umlerdir.

= Z ve T puani olarak hesaplanabilir.

= Bu hesaplamalar bize egitimde ¢cokca karsilagilan su sorulari
cevaplandirma imkani saglar.

= Birden gok test alan 6grenci, aldigi puanlara gére hangi
testten daha basarihdir

= Birden gok testten aldiklan puanlara gore birgok kisiden
hangisi daha basarihidir?

=~ EJer dnceden Z puani hesaplanmis ise, Z puanlarini T puanlarina
dénustirmek daha kolaydir.

= Bu durumda formalimiz. ( T=50+10.Z) olur.

= Hesaplamada hangi 6lcimde ¢ikan sonug yiiksekse; o
olciimiin basarisi daha yliksektir.
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2007-KPSS
(29

Asagidaki tabloda bes dersin sinavlarinin puan dagilimlarina iliskin

aritmetik ortalama ile standart sapmalar ve Ali'nin bu sinavlardan elde
ettigi puanlar verilmistir.

Ali’'nin simifina gore en basarili ve en
Artmetik | Standart | Alinin basarisiz oldugu dersler hangileridir?

Ders | odalama | sapma | puan En basarih En basarsiz
Matematk | S0 5 65 A) Matematik Tiirkce
Tarkge % 8 85 B) Matematik Biyoloji
ik - - » C) Fizik Kimya
Ki 1

e - B | D) Fizik Biyoloji
Bi 50 20 85

ot E) Kimya Biyoloji

DAGILIMLAR

67



06.06.2013

Normal
simetrik

DAGILIMLAR

Normal dagilim egrisi

= Aritmetik ortalama = tepe deger = ortanca birbirine
esittir.

%50 / %50

\/ Bilemeyen Bilen \_/_

Basarisiz Ortalama Basarih
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Sivri dagihmliar

g6rinim alr.

=)

[

~ Eger dagilimin standart sapmasi kiigiikse grubun
puanlari birbirine yak;P, ektir.

= Dagihm kucuk bir alana sikigtigi i¢in sivri bir

Basik dagilimlar

g6rintm alr.

= Eger dagihmin standart sapmasi bilyuk ise grubun
puanlari birbirinden uzak demekitir.

= Dagilim genig bir alana yayildidi i¢in genis bir

06.06.2013
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Normal olmayan
simetrik olmayan

carpik
DAGILIMLAR

Soldan (sola) carpik dagilimlar

= Negatif kayish X < MEDYAN < MOD
= Ogretim yeterli
= Test kolay

= Ogrencilerin basarilari yiuksektir
=~ Ogrenme dizeyleri yiksek
= Ogrenciler hedef—davraryglarl kazanmistir.

- a.ortalama Medyan mod -
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Sagdan carpik dagilimlar

= Pozitif kayiglh X > MEDYAN > MOD

= Ogretim yetersiz
= Test zordur
aOQrencilerit{ ba§an\|Iarl Usiktir
o . N
= 0Ogrenme dlzeyleri dusuktir
:\gOgrenc)J/er hedef-davraniglari kazanmamistir.
- ’ \' el
|
- mod Medyan a.ortalama -
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